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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Landkreis Rottweil?

2. Wie viele Pflegeplätze stehen in den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Ver-
fügung?

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der jeweils voraussicht-
lichen Wartezeit)?

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- und Mehrbettzimmer stehen in
den Pflegeeinrichtungen jeweils zur Verfügung?

5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfänger in allen
Leistungsbereichen im Landkreis Rottweil in den vergangenen zehn Jahren
entwickelt?

6. Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen,
Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Landkreis Rottweil entwickelt?

7. Wie viele Plätze stehen in den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen
seit zehn Jahren im Landkreis Rottweil entwickelt?

Kleine Anfrage

des Abg. Stefan Teufel CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales und Integration

Pflegesituation und Situation der Pflegeeinrichtungen 

im Landkreis Rottweil

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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9. Wie viele Pflegeplätze bzw. Pflegeeinrichtungen befinden sich aktuell im Land -
kreis Rottweil in Planung oder im Bau (unter Angabe des jeweils geplanten
Fertigstellungsdatums)?

10. Wie beurteilt sie die Versorgung der Bevölkerung im Landkreis Rottweil mit
Pflegeplätzen und -einrichtungen im Vergleich mit den übrigen Stadt- und
Landkreisen im Land Baden-Württemberg?

08. 08. 2017

Teufel CDU

B e g r ü n d u n g

Aufgrund der demografischen Entwicklung wird der Engpass im pflegerischen
Bereich weiterhin zunehmen. Die Versorgung wird gerade im ländlichen Raum
zunehmend leiden. Es ist daher eine politische Aufgabe, rechtzeitig ein Augen-
merk auf die Weiterentwicklung der Pflegesituation und die entsprechenden Häu-
ser zu legen und gegebenenfalls Maßnahmen und Förderprogramme einzuleiten.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 12. Oktober 2017 Nr. 33-0141.5-016/2525 beantwortet das
Ministerium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege)
gibt es im Landkreis Rottweil?

2. Wie viele Pflegeplätze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfü-
gung?

Es wird zu Beginn darauf hingewiesen, dass die Antworten auf die Fragen 1 bis 4,
6, 7, und 9 auf Angaben des Landkreises Rottweil beruhen. 

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Tabelle 1: Pflegeheime

Quelle: Landratsamt Rottweil, August 2017

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der jeweils voraussicht-
lichen Wartezeit)?

Für die unten dargestellten Einrichtungen hat das Landratsamt Rottweil Angaben
zu Auslastung und Wartelisten geliefert.
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Tabelle 2: Auslastung und Wartelisten

Quelle: Landratsamt Rottweil, August 2017



5

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 2525

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in den
Pflegeeinrichtungen jeweils zur Verfügung?

Tabelle 3: Zimmeraufteilung

Quelle: Landratsamt Rottweil, August 2017



Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 2525

6

5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfänger in allen
Leistungsbereichen im Landkreis Rottweil in den vergangenen zehn Jahren
entwickelt?

Tabelle 4: Pflegebedürftige Leistungsempfänger

Quelle: Statistisches Landesamt  Baden-Württemberg

6. Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen,
Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemein-
schaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstver-
antwortete Wohngemeinschaften im Landkreis Rottweil entwickelt?

7. Wie viele Plätze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?

Nach Auskunft der Verwaltung des Landkreises Rottweil gibt es bisher keine am-
bulant betreute Wohngemeinschaft, weder vollständig selbstverantwortet noch
anbietergestützt, für Menschen mit Unterstützungs- und Versorgungsbedarf oder
für Menschen mit Behinderungen.

8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit
zehn Jahren im Landkreis Rottweil entwickelt?

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg teilt hierzu mit, dass eine alleini-
ge Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 möglich ist.
Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach ange-
strebten Berufen ausgewiesen werden. 



7

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 2525

Tabelle 5: Zahl der Auszubildenden

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg
X = Zahlenwert ist aus Datenschutzgründen geheim zu halten. Bei Zahlen <3 wäre ein Rück-
schluss auf die Personen möglich, weshalb diese nicht angegeben werden dürfen (§ 16 Absatz 10
BstatG).

9. Wie viele Pflegeplätze bzw. Pflegeeinrichtungen befinden sich aktuell im Land-
kreis Rottweil in Planung oder im Bau (unter Angabe des jeweils geplanten
Fertigstellungsdatums)?

Nach Auskunft der Verwaltung des Landkreises Rottweil eröffnet zum 1. Oktober
2017 eine Einrichtung, das Pflegehaus am Schloss in Wellendingen. Innerhalb
 einer bereits bestehenden Einrichtung werden 13 weitere Plätze eingerichtet. Wei-
tere Einrichtungen sind derzeit im Landkreis nicht geplant und auch nicht im Bau.

10. Wie beurteilt sie die Versorgung der Bevölkerung im Landkreis Rottweil mit
Pflegeplätzen und -einrichtungen im Vergleich mit den übrigen Stadt- und
Landkreisen im Land Baden-Württemberg?

Aus der amtlichen Pflegestatistik für 2015 ist ersichtlich, dass im Landkreis Rott-
weil der Auslastungsgrad vollstationärer Dauerpflegeplätze bei 88,4 Prozent lag.
Der Wert für Baden-Württemberg lag zum gleichen Stichtag bei 90,8 Prozent.
Dies lässt den Schluss zu, dass sich die Versorgung der Bevölkerung zumindest
mit vollstationären Dauerpflegeplätzen auf Höhe des Landesdurchschnitts bewegt. 

Die Auslastung der im Landkreis Rottweil angebotenen Tagespflegeplätze liegt
mit 123,8 Prozent im Jahr 2015 unter der durchschnittlichen Auslastung in Ba-
den-Württemberg mit 148,2 Prozent. Die Spannen liegen hier zwischen 69 und
218 Prozent in anderen Stadt- und Landkreisen.

Das Ministerium für Soziales und Integration verweist hier auf die Landtags-
drucksache 15/6312 vom Februar 2015, die sich ebenfalls mit der Pflegesituation
im Landkreis Rottweil beschäftigt.

Lucha

Minister für Soziales
und Integration
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